2021年四川省雅安市中考数学试卷

一、选择题（本大题共12个小题，每小题的四个选项中，有且仅有一个是正确的）

1. -2021的绝对值等于（    ）

A. 2021
B. -2021
C. 

[image: image1.wmf]1

2021


D. 
【答案】A

【解析】
【分析】根据绝对值的意义，负数的绝对值是它的相反数即可求出答案．

【详解】解：﹣2021的绝对值即为：|﹣2021|＝2021．

故选：A．

【点睛】本题主要考查了绝对值的意义，熟记绝对值的意义是解题的关键．

2. 我国在2020年10月开展了第七次人口普查，普查数据显示，我国2020年总人口达到14.1亿（    ）．

A. 
[image: image3.wmf]7
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B. 
[image: image4.wmf]8
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C. 
[image: image5.wmf]9
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D. 
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【答案】C

【解析】
【分析】根据科学记数法的性质计算，即可得到答案．

【详解】根据题意，得14.1亿=
[image: image7.wmf]9

1.4110

´


故选：C．

【点睛】本题考查了科学记数法的知识；解题的关键是熟练掌握科学记数法的性质，从而完成求解．

3. 在平面直角坐标系中，点
[image: image8.wmf](3,1)

A

--

关于y轴的对称点的坐标是（    ）

A. 
[image: image9.wmf](3,1)

-


B. 
[image: image10.wmf](3,1)


C. 
[image: image11.wmf](3,1)
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D. 
[image: image12.wmf](1,3)

--


【答案】C

【解析】
【分析】关于y轴对称的两个点的横坐标互为相反数，纵坐标不变，根据此特征即可求得结果．

【详解】点
[image: image13.wmf](3,1)

A

--

关于y轴的对称点的坐标是
[image: image14.wmf](3,1)

-


故选：C．

【点睛】本题考查了关于y轴对称的两个点的坐标的特征，掌握这一特征是本题的关键．

4. 下列运算正确的是（    ）

A. 
[image: image15.wmf](
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[image: image17.wmf]33
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D. 
[image: image18.wmf]623
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【答案】A

【解析】
【分析】分别根据合并同类项法则，幂的乘法运算法则，同底数幂的除法法则逐一判断即可．

【详解】解：A、
[image: image19.wmf](

)
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xx
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正确，该选项符合题意；

B、
[image: image20.wmf]2
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x

与
[image: image21.wmf]2

x
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不是同类项，不能合并，该选项不符合题意；

C、
[image: image22.wmf]33
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xx
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原计算错误，该选项不符合题意；

D、
[image: image23.wmf]624

xxx

¸=

原计算错误，该选项不符合题意；

故选：A．

【点睛】本题主要考查了同底数幂的运算及合并同类项，熟练掌握幂的运算及合并同类项是解题的关键．

5. 若
[image: image24.wmf]||1
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的值为零，则x的值为（    ）

A. -1
B. 1
C. 
[image: image25.wmf]±1


D. 0

【答案】A

【解析】
【分析】根据分式的值为零的条件即可求出答案．

【详解】根据题意知，
[image: image26.wmf]10
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，
解得：
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所以
[image: image28.wmf]1
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，
故选：A．

【点睛】本题考查了分式的值为零，需同时具备两个条件：（1）分子为0；（2）分母不为0．这两个条件缺一不可．

6. 如图，在
[image: image29.wmf]Rt

ABC
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中，
[image: image30.wmf]90
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，点F为AC中点，
[image: image31.wmf]DE

是
[image: image32.wmf]ABC
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的中位线，若
[image: image33.wmf]6
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[image: image34.png]-




A. 6
B. 4
C. 3
D. 5

【答案】A

【解析】
【分析】由DE是
[image: image35.wmf]ABC

V

的中位线，可得AC=12，在
[image: image36.wmf]Rt

ABC

V

中，点F为AC中点，可得BF=
[image: image37.wmf]6

即可．

【详解】解：∵DE是
[image: image38.wmf]ABC

V

的中位线，

∴AC=2DE=2×6=12，

∵在
[image: image39.wmf]Rt

ABC

V

中，
[image: image40.wmf]90
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，点F为AC中点，

∴BF=
[image: image41.wmf]11
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故选择A．

【点睛】本题考查三角形中位线与三角形中线性质，掌握三角形中位线与三角形中线性质是解题关键．

7. 甲和乙两个几何体都是由大小相同的小立方块搭成，它们的俯视图如图，小正方形中数字表示该位置上的小立方块个数（    ）

[image: image42.png]



A. 甲和乙左视图相同，主视图相同
B. 甲和乙左视图不相同，主视图不相同

C. 甲和乙左视图相同，主视图不相同
D. 甲和乙左视图不相同，主视图相同

【答案】D

【解析】
【分析】根据俯视图，即可判断左视图和主视图的形状．

【详解】由甲俯视图知，其左视图为[image: image43.png]


，由乙俯视图知，其左视图为[image: image44.png]


，故它们的左 视图不相同，但它们两个的主视图相同，都是[image: image45.png]


．

故选：D．

【点睛】本题考查了三视图的知识，关键是根据俯视图及题意确定几何体的形状，从而可确定其左视图和主视图．

8. 下列说法正确的是（    ）

A. 一个不透明的口袋中有3个白球和2个红球（每个球除颜色外都相同），则从中任意摸出一个球是红球的概率为
[image: image46.wmf]2

3


B. 一个抽奖活动的中奖概率为
[image: image47.wmf]1

2

，则抽奖2次就必有1次中奖

C. 统计甲，乙两名同学在若干次检测中的数学成绩发现：
[image: image48.wmf]=
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，
[image: image49.wmf]22

SS

>

乙

甲

，说明甲的数学成绩比乙的数学成绩稳定

D. 要了解一个班有多少同学知道“杂交水稻之父”袁隆平的事迹，宜采用普查的调查方式

【答案】D

【解析】
【分析】根据简单事件的概率计算即可对A作出判断；根据概率的含义即可对B作出判断；根据方差反映了数据的波动程度这一特征即可对C作出判断；根据普查的适用范围即可对D作出判断．

【详解】A、由题意知，从中任意摸出一个球共有5种可能的结果数，摸出的一个球是红球有2种可能的结果数，所以从中任意摸出一个球是红球的概率为
[image: image50.wmf]2

5

，故A选项错误；

B、一个抽奖活动的中奖概率为
[image: image51.wmf]1

2

，只能说抽奖2次，可能有一次中奖，也可能一次不中甚至2次都中，故B选项错误；

C、方差的大小反映了一组数据的波动程度，方差越小，数据的波动程度越小，由于
[image: image52.wmf]=

xx

甲

乙

且
[image: image53.wmf]22
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>

乙
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，所以乙的波动程度更小，说明乙的成绩更稳定，故C选项错误；

D、由于一个班的学生人数不多，可以用普查的方法来调查，故D选项正确；

故选：D．

【点睛】本题考查了统计与概率部分中的有关知识，包括概率的含义及计算，数据收集中的普查，反映一组数据特征的方差，熟悉这些知识是解决本题的关键．

9. 若直角三角形的两边长分别是方程
[image: image54.wmf]2
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的两根，则该直角三角形的面积是（    ）

A. 6
B. 12
C. 12或
[image: image55.wmf]37
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D. 6或
[image: image56.wmf]37
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【答案】D

【解析】
【分析】根据题意，先将方程
[image: image57.wmf]2
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的两根求出，然后对两根分别作为直角三角形的直角边和斜边进行分情况讨论，最终求得该直角三角形的面积即可．

【详解】解方程
[image: image58.wmf]2
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得
[image: image59.wmf]1
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，
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当3和4分别为直角三角形的直角边时，面积为
[image: image61.wmf]1
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；

当4为斜边，3为直角边时根据勾股定理得另一直角边为
[image: image62.wmf]22
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，面积为
[image: image63.wmf]137
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；

则该直角三角形的面积是6或
[image: image64.wmf]37
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，

故选：D．

【点睛】本题主要考查了解一元二次方程及直角三角形直角边斜边的确定、直角三角形的面积求解，熟练掌握解一元二次方程及勾股定理是解决本题的关键．

10. 如图，将
[image: image65.wmf]ABC
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沿
[image: image66.wmf]BC

边向右平移得到
[image: image67.wmf]DEF
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，
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交
[image: image69.wmf]AC

于点G．若
[image: image70.wmf]:3:1
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．
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ADG

S

=

△

．则
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[image: image73.png]



A[image: image74.wmf].

 2
B. 4
C. 6
D. 8

【答案】B

【解析】
【分析】根据平移的性质可得AD=BE，且AD∥BE，故可得△CEG∽△ADG，由相似三角形的性质及已知条件即可求得△CEG的面积．

【详解】由平移的性质可得：AD=BE，且AD∥BE

∴△CEG∽△ADG

∴
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即
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故选：B．

【点睛】本题考查了平移的性质及相似三角形的判定与性质，相似三角形的性质是本题的关键．

11. 如图，四边形
[image: image82.wmf]ABCD

为⊙
[image: image83.wmf]O

的内接四边形，若四边形
[image: image84.wmf]OBCD

为菱形，
[image: image85.wmf]A

Ð
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[image: image86.png]



A. 45°
B. 60°
C. 72°
D. 36°

【答案】B

【解析】
【分析】根据菱形性质，得
[image: image87.wmf]OBODBCCD

===

；连接
[image: image88.wmf]OC

，根据圆的对称性，得
[image: image89.wmf]OBOCOD

==

；根据等边三角形的性质，得
[image: image90.wmf]BOD

Ð

，再根据圆周角和圆心角的性质计算，即可得到答案．

【详解】∵四边形
[image: image91.wmf]OBCD
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∴
[image: image92.wmf]OBODBCCD
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连接
[image: image93.wmf]OC
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∵四边形
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的内接四边形

∴
[image: image97.wmf]OBOCOD
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∴
[image: image98.wmf]OBC
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，
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∴
[image: image100.wmf]60
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∴
[image: image101.wmf]120
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∴
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故选：B．

【点睛】本题考查了圆内接多边形、等边三角形、菱形的知识；解题的关键是熟练掌握圆的对称性、等边三角形、菱形、圆周角、圆心角的知识；从而完成求解．

12. 定义：
[image: image103.wmf]{
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[image: image104.wmf](
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，则该函数的最大值为（    ）

A. 0
B. 2
C. 3
D. 4

【答案】C

【解析】
【分析】根据题目中所给的运算法则，分两种情况进行求解即可．

【详解】令
[image: image105.wmf](
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当
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时，
[image: image108.wmf]1
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，

令
[image: image109.wmf]2
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 ，则w与x轴的交点坐标为（2，0），（-1，0），

∴当
[image: image110.wmf]0
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时，
[image: image111.wmf]12
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，

∴
[image: image112.wmf]1
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（
[image: image113.wmf]12
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∵y随x的增大而增大，

∴当x=2时，
[image: image114.wmf]3
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；

当
[image: image115.wmf]2
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时，即
[image: image116.wmf]2

20

xx

-->

时，
[image: image117.wmf]2
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，

令
[image: image118.wmf]2
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 ，则w与x轴的交点坐标为（2，0），（-1，0），

∴当
[image: image119.wmf]0
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时，
[image: image120.wmf]2
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或
[image: image121.wmf]1
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∴
[image: image122.wmf]2
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（
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或
[image: image124.wmf]1
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∵
[image: image125.wmf]2
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的对称轴为x=1，

∴当
[image: image126.wmf]2
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时，y随x的增大而减小，

∵当x=2时，
[image: image127.wmf]2
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∴当
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当
[image: image129.wmf]1
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，y随x的增大而增大，

∴当x=-1时，
[image: image130.wmf]2
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∴当
[image: image131.wmf]1
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综上，
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的最大值为3．

故选C．

【点睛】本题是新定义运算与二次函数相结合的题目，解题时要注意分情况讨论，不要漏解．

二、填空题（本大题共5个小题，将答案直接填写在答题卡相应的横线上）

13. 从-1，
[image: image133.wmf]1

2

，2中任取两个不同的数作积，则所得积的中位数是______．

【答案】
[image: image134.wmf]1
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【解析】
【分析】三个数中任取两个不同的数作积，共有三个积，把这三个积按从小到大排列，则中间的数便是中位数．

【详解】从-1，
[image: image135.wmf]1
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，2三个数中任取两个不同[image: image136.wmf]的

数作积，分别是
[image: image137.wmf]11
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，
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，
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，把
[image: image140.wmf]1
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，-2，1这三个数按大小排列，则中间的数为
[image: image141.wmf]1
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，则中位数为
[image: image142.wmf]1
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故答案为：
[image: image143.wmf]1
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．

【点睛】本题考查了反映一组数据集中趋势的统计量：中位数，掌握中位数的概念是本题的关键．

14. 已知一元二次方程
[image: image144.wmf]2
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的两根分别为m，n，则
[image: image145.wmf]11
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【答案】
[image: image146.wmf]1
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【解析】
【分析】根据一元二次方程根与系数关系的性质计算，即可得到答案．

【详解】∵一元二次方程
[image: image147.wmf]2
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∴
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故答案为：
[image: image151.wmf]1
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．

【点睛】本题考查了一元二次方程的知识；解题的关键是熟练掌握一元二次方程根与系数的性质，从而完成求解．

15. 如图，
[image: image152.wmf]ABCDEF

为正六边形，
[image: image153.wmf]ABGH

为正方形，连接CG，则∠BCG+∠BGC=______．

[image: image154.png]




【答案】
[image: image155.wmf]30

°


【解析】
【分析】分别计算正六边形和正方形的每个内角的度数，再利用三角形的内角和定理即可得出答案．

【详解】解：∵ABDEF是正六边形，

∴
[image: image156.wmf](
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∵ABGH是正方形，

∴
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∵
[image: image158.wmf]360
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，


∴
[image: image159.wmf](
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∵
[image: image160.wmf]180
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∴
[image: image161.wmf]18018015030
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Ð+Ð=°-Ð=°-°=°

．


故答案为：
[image: image162.wmf]30

°


【点睛】本题考查了多边形的内角和与正多边形每个内角的计算等知识点，熟知多边形的内角和的计算公式是解题的关键．

16. 若关于x的分式方程
[image: image163.wmf]11
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的解是正数，则k的取值范围是______．

【答案】
[image: image164.wmf]4
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且
[image: image165.wmf]0
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【解析】
【分析】根据题意，将分式方程的解
[image: image166.wmf]x

用含
[image: image167.wmf]k

的表达式进行表示，进而令
[image: image168.wmf]0

x

>

，再因分式方程要有意义则
[image: image169.wmf]2

x

¹

，进而计算出
[image: image170.wmf]k

的取值范围即可．

【详解】解： 
[image: image171.wmf]2(2)11
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-+-=



[image: image172.wmf]420
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[image: image173.wmf]4
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根据题意
[image: image174.wmf]0

x
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且
[image: image175.wmf]2
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∴
[image: image176.wmf]4
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∴
[image: image177.wmf]4
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∴k的取值范围是
[image: image178.wmf]4

k
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且
[image: image179.wmf]0
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¹

．

【点睛】本题主要考查了分式方程的解及分式方程有意义的条件、一元一次不等式组的求解，熟练掌握相关计算方法是解决本题的关键．

17. 如图，在矩形
[image: image180.wmf]ABCD

中，
[image: image181.wmf]AC

和
[image: image182.wmf]BD

相交于点O，过点B作
[image: image183.wmf]BFAC

^

于点M，交
[image: image184.wmf]CD

于点F，过点D作DE∥BF交AC于点N．交AB于点E，连接
[image: image185.wmf]FN

，
[image: image186.wmf]EM

．有下列结论：①四边形
[image: image187.wmf]NEMF

为平行四边形，②
[image: image188.wmf]2

MCNC

DN

=×

；③
[image: image189.wmf]DNF

△

为等边三角形；④当
[image: image190.wmf]AOAD

=

时，四边形DEBF是菱形．正确结论的序号______．

[image: image191.png]



【答案】①②④．

【解析】
【分析】通过全等三角形的判定和性质，证明EN=FM，EN∥FM，判断结论①；通过证明△AMB∽△BMC，然后利用全等三角形和相似三角形的性质判断结论②；假设结论成立，找出与题意的矛盾之处，判断结论③，结合等腰三角形的判定和性质求得DE=BE，可得结论④

【详解】解：∵四边形ABCD[image: image192.wmf]是

矩形，

∴AD=BC，AD∥BC，CD∥AB

∴∠DAN=∠BCM，

∵BF⊥AC，DE∥BF，

∴DE⊥AC，

∴∠DNA=∠BMC=90°，

在△ADN和△CBM中，
[image: image193.wmf]DNABMC

DANBCM
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∴△ADN≌△CBM，

∴DN=BM，

又∵DF∥BE，DE∥BF，

∴四边形DFBE是平行四边形，

∴DE=BF，

∴DE-DN=BF-BM，即EN=FM，

∵NE∥FM，

∴四边形NEMF是平行四边形，故①正确，

∵△ADN≌△CBM，

∴AN=CM，

∴CN=AM，

∵∠AMB=∠BMC=∠ABC=90°，

∴∠ABM+∠CBM=90°，∠CBM+∠BCM=90°，

∴∠ABM=∠BCM，

∴△AMB∽△BMC，

∴
[image: image194.wmf]ABBM

BMCM

=

，

∵DN=BM，AM=CN，

∴DN2=CM•CN，故②正确，

若△DNF是等边三角形，则∠CDN=60°，

即∠ACD=30°，不符合题意，故③错误，

∵四边形ABCD是矩形，

∴OA=OD，

∵AO=AD，

∴AO=AD=OD，

∴△AOD是等边三角形，

∴∠ADO=∠DAN=60°，

∴∠ABD=90°-∠ADO=30°，

∵DE⊥AC，

∴∠ADN=ODN=30°，

∴∠ODN=∠ABD，

∴DE=BE，

∵四边形DEBF是平行四边形，

∴四边形DEBF是菱形；故④正确．

故答案为：①②④．

【点睛】本题考查了矩形的性质、菱形的判定、平行四边形的判定与性质、全等三角形的判定与性质、等边三角形的判定与性质、等腰三角形的判定等知识；熟练掌握矩形的性质和菱形的判定，证明三角形全等是解题的关键．

三、解答题（本大题共7个小题，解答要求写出必要的文字说明、演算步骤或推理过程）

18. （1）计算：
[image: image195.wmf]2
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（2）先化简，再求值：
[image: image196.wmf]2
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，其中
[image: image197.wmf]2
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．

【答案】（1）2；（2）
[image: image198.wmf]2

xx

--

；
[image: image199.wmf]22

--


【解析】
【分析】（1）根据负整数指数幂、0指数幂、实数的绝对值和特殊角的三角函数值进行计算即可得解；

（2）先根据分式的混合运算法则进行化简，再将
[image: image200.wmf]2

x

=

代入计算即可求得原式的值．

【详解】（1）解：原式
[image: image201.wmf]3
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[image: image202.wmf]=4123323
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[image: image203.wmf]=2

；

（2）解：原式
[image: image204.wmf]2
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[image: image205.wmf]2
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[image: image207.wmf]2
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将
[image: image208.wmf]2
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=

代入，

原式
[image: image209.wmf]2
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【点睛】本题主要考查了分式的化简求值以及实数的计算，熟练掌握相关计算方法是解决本题的关键．

19. 为庆祝中国共产党成立100周年，某中学组织全校学生参加党史知识竞赛，从中任取20名学生的竞赛成绩进行统计．

[image: image210.png]ZEH S SR




	组别
	成绩范围
	频数

	A
	60～70
	2

	B
	70～80
	m

	C
	80～90
	9

	D
	90～100
	n


（1）分别求m，n的值；

（2）若把每组中各学生的成绩用这组数据的中间值代替（如60～70的中间值为65）估计全校学生的平均成绩；

（3）从A组和D组的学生中随机抽取2名学生，用树状图或列表法求这2名学生都在D组的概率．

【答案】（1）5,4；（2）
[image: image211.wmf]82.5

分；（3）
[image: image212.wmf]2

5


【解析】
【分析】（1）根据扇形统计图、频数的性质计算，即可得到答案；

（2）结合题意，根据加权平均值、用样本估计总体的性质计算，即可得到答案；

（3）根据题意画出树状图，即可完成求解．

【详解】（1）根据题意，得
[image: image213.wmf]20204

n

=´=

％


∴
[image: image214.wmf]202945

m

=---=

；

（2）根据题意，得从A组和D组的中间值分别为：65，75，85，95

∴全校学生的平均成绩为
[image: image215.wmf]652755859954
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（3）根据题意，树状图如下

[image: image216.png]THE

A2 D1 D2 D3 D4 A1 D1 D2 D3 D4 Al A2 D2 D3 D4 Al A2 D1 D3 D4 Al A2 D1 D2 D4 A1 A2 D1 D2 D3




总共有：30种情况，其中2名学生都在D组的情况有12种

∴2名学生都在D组的概率为：
[image: image217.wmf]122

305

=

．

【点睛】本题考查了抽样调查和概率的知识；解题的关键是熟练掌握扇形统计图、频数、加权平均数、用样本估计总体、树状图法求概率的性质，从而完成求解．

20. 某药店选购了一批消毒液，进价为每瓶10元，在销售过程中发现销售量y（瓶）与每瓶售价x（元）之间存在一次函数关系（其中
[image: image218.wmf]1021

x

££

，且x为整数），当每瓶消毒液售价为12元时，每天销售量为90瓶；当每瓶消毒液售价为15元时，每天销售量为75瓶；

（1）求y与x之间的函数关系式；

（2）设该药店销售该消毒液每天的销售利润为w元，当每瓶消毒液售价为多少元时，药店销售该消毒液每天销售利润最大．

【答案】（1）
[image: image219.wmf]5150

yx

=-+

；（2）当每瓶消毒液售价为20元时，药店销售该消毒液每天销售利润最大，最大为500元．

【解析】
【分析】（1）设y与x之间的函数关系式
[image: image220.wmf]ykxb

=+

，根据题意列出方程组，解方程组即可求解；

（2）根据题意得出每天的销售利润w元与每瓶售价x（元）之间的二次函数解析式，利用二次函数的性质即可求解．

【详解】（1）设y与x之间的函数关系式
[image: image221.wmf]ykxb
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，由题意可得，


[image: image222.wmf]9012
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 ，

解得，
[image: image223.wmf]5
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 ，

∴y与x之间的函数关系式
[image: image224.wmf]5150

yx

=-+

；

（2）由题意可得，

w=（x-10）（-5x+150）=
[image: image225.wmf]2
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（
[image: image226.wmf]1021

x
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，且x[image: image227.wmf]为

整数），

当
[image: image228.wmf]200
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时，
[image: image229.wmf]500
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最

大

，

∴当每瓶消毒液售价为20元时，药店销售该消毒液每天销售利润最大，最大为500元．

答：当每瓶消毒液售价为20元时，药店销售该消毒液每天销售利润最大，最大为500元．

【点睛】本题考查了二次函数的应用，正确求得每天的销售利润w元与每瓶售价x（元）之间的二次函数解析式是解决问题的关键．

21. 如图，
[image: image230.wmf]OAD

△

为等腰直角三角形，延长
[image: image231.wmf]OA

至点B使
[image: image232.wmf]OBOD

=

，其对角线
[image: image233.wmf]AC

，
[image: image234.wmf]BD

交于点E．

[image: image235.png]N





（1）求证：
[image: image236.wmf]OAFDAB

△

≌

△

；

（2）求
[image: image237.wmf]DF

AF

的值．

【答案】（1）见解析；（2）
[image: image238.wmf]2


【解析】
【分析】（1）通过
[image: image239.wmf]OAD

△

是等腰直角三角形可知
[image: image240.wmf]AOAD

=

，再由
[image: image241.wmf]OAFDAB
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，
[image: image242.wmf]AFOABD
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即可证明
[image: image243.wmf]()
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；

（2）设
[image: image244.wmf]AOADx
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，则
[image: image245.wmf]2

ODOBx
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，
[image: image246.wmf]2

ABxx
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，再根据
[image: image247.wmf]DEFDAB
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即可得到用含
[image: image248.wmf]x

的表达式表示的DF，进而即可求得
[image: image249.wmf]DF

AF

的值．

【详解】（1）证明：∵四边形
[image: image250.wmf]ABCD

是矩形

∴E为BD中点

∵
[image: image251.wmf]OBOD
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∴
[image: image252.wmf]OEBD
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∴
[image: image253.wmf]90
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[image: image254.wmf]OAD
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为等腰直角三角形

∴
[image: image255.wmf]90
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，
[image: image256.wmf]AOAD
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[image: image257.wmf]90
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∴
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∴
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在
[image: image261.wmf]OAF
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与
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[image: image263.wmf]OFADBA
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∴
[image: image264.wmf]()
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（2）解：设
[image: image265.wmf]AOADx

==
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[image: image266.wmf]OAD

△

为等腰直角三角形

∴
[image: image267.wmf]2
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，
[image: image268.wmf]2
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，
[image: image269.wmf]90

OAFDAB

Ð=Ð=°


∵
[image: image270.wmf]OEBD
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∴
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[image: image272.wmf]DEFDAB
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又∵
[image: image273.wmf]EDFADB
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∴
[image: image274.wmf]DEFDAB
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∴
[image: image275.wmf]DEDF
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[image: image276.wmf]2
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，
[image: image277.wmf]ADx
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【点睛】本题主要考查了三角形全等[image: image283.wmf]的

判定，三角形相似的性质与判定，还涉及了等腰直角三角形的性质，勾股定理，三线合一，矩形的性质等相关内容，熟练掌握相关几何证明方法是解决本题的关键．

22. 已知反比例函数
[image: image284.wmf]m

y

x

=

的图象经过点
[image: image285.wmf](2,3)

A

．

[image: image286.png]



（1）求该反比例函数的表达式；

（2）如图，在反比例函数
[image: image287.wmf]m

y

x

=

的图象上点A的右侧取点C，作CH⊥x轴于H，过点A作y轴的垂线AG交直线
[image: image288.wmf]CH

于点D．

①过点A，点C分别作x轴，y轴的垂线，交于B，垂足分别为为F、E，连结OB，BD，求证：O，B，D三点共线；

②若
[image: image289.wmf]2

ACOA

=

，求证：
[image: image290.wmf]2

AODDOH
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【答案】（1）反比例函数的表达式为
[image: image291.wmf]6

y

x

=

；（2）①证明见详解；②证明见详解．

【解析】
【分析】（1）根据反比例函数
[image: image292.wmf]m

y
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=

的图象经过点
[image: image293.wmf](2,3)

A

，可得
[image: image294.wmf]==6

mxy

即可；

（2）①利用锐角三角函数值tan∠EBO=
[image: image295.wmf]3

a

，tan∠DBC=
[image: image296.wmf]3

a

=

相等，可证∠EBO=∠DBC，利用平角定义∠DBC+∠OBC=∠EBO+∠OBC=180°即可；

②设AC与OD交于K，先证四边形ABCD为矩形，可得∠KAD=∠KDA，KA=KC=
[image: image297.wmf]1

2

AC

，由
[image: image298.wmf]2

ACOA

=

，可得AO=AK，由∠AKO为△AKD的外角，可得∠AKO=2∠ADK，由AD∥OH 性质，可得∠DOH=∠ADK即可．

【详解】解：（1）∵反比例函数
[image: image299.wmf]m
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x

=

的图象经过点
[image: image300.wmf](2,3)

A

，

∴
[image: image301.wmf]=23=6
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，

∴该反比例函数的表达式为
[image: image302.wmf]6

y
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（2）①设点C（
[image: image303.wmf]6

,

a

a

），则B（2，
[image: image304.wmf]6

a

），D（
[image: image305.wmf],3

a

），

∴OE=
[image: image306.wmf]6
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，BE=2，CD=3-
[image: image307.wmf]6
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，BC=
[image: image308.wmf]2
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，

∴tan∠EBO=
[image: image309.wmf]6
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，tan∠DBC=
[image: image310.wmf]636

3

3

22

a

CD

aa

BCaaa

-

-

===

--

，

∴∠EBO=∠DBC，

∵∠DBC+∠OBC=∠EBO+∠OBC=180°，

∴点O，点B，点D三点共线；

②设AC与OD交于K，

∵AD⊥y轴，CB⊥y轴，

∴AD∥BC∥x轴，

∵AF⊥x轴，DH⊥x轴，

∴AB∥DC，

∴四边形ABCD为平行四边形，

∵AF⊥x轴，AD∥x轴，

∴AF⊥AD，

∴∠BAD=90°，

∴四边形ABCD为矩形，

∴∠KAD=∠KDA，KA=KC=
[image: image311.wmf]1

2

AC

，

∵
[image: image312.wmf]2

ACOA

=

，

∴AO=AK，

∴∠AOD=∠AKO，

又∵∠AKO为△AKD的外角，

∴∠AKO=∠KAD+∠KDA=2∠ADK，

∵AD∥OH ，

∴∠DOH=∠ADK，

∴∠AOD=2∠DOH．

[image: image313.png]



【点睛】本题考查待定系数法求反比例函数解析式，锐角三角函数，平角定义，矩形判定与性质，等腰三角形判定与性质，三角形外角性质，平行线性质，掌握待定系数法求反比例函数解析式，锐角三角函数，平角定义，矩形判定与性质，等腰三角形判定与性质，三角形外角性质，平行线性质是解题关键．

23. 如图，在⊙
[image: image314.wmf]O

中，
[image: image315.wmf]AB

是直径，
[image: image316.wmf]ABCD

^

，垂足为P，过点
[image: image317.wmf]D

的
[image: image318.wmf]O

e

的切线与
[image: image319.wmf]AB

的延长线交于点
[image: image320.wmf]E

, 连接
[image: image321.wmf]CE

．

[image: image322.png]




（1）求证：
[image: image323.wmf]CE

为⊙
[image: image324.wmf]O

的切线；

（2）若⊙
[image: image325.wmf]O

半径为3，
[image: image326.wmf]4

CE

=

，求
[image: image327.wmf]sin

DEC

Ð

．

【答案】（1）证明见解析；（2）
[image: image328.wmf]24

25


【解析】
【分析】（1）连接
[image: image329.wmf]OC

、
[image: image330.wmf]OD

，由题意可以得到
[image: image331.wmf]PCEPDE

△

≌

△

，再利用
[image: image332.wmf]OCEODE

≌

△

△

，即可得出
[image: image333.wmf]90

OCEODE

Ð=Ð=°

即可；

（2）过点
[image: image334.wmf]D

作
[image: image335.wmf]DFCE

^

于点
[image: image336.wmf]F

，在
[image: image337.wmf]RtDEF

△

中，
[image: image338.wmf]sin

DF

DEC

DE

Ð=

，由（1）得
[image: image339.wmf]4

DECE

==

，在
[image: image340.wmf]RtDEF

△

和
[image: image341.wmf]RtDEF

△

中，设
[image: image342.wmf]EFx

=

，根据勾股定理建立方程求出
[image: image343.wmf]EF

，再求出
[image: image344.wmf]DF

即可．

【详解】解：（1）证：连接
[image: image345.wmf]OC

、
[image: image346.wmf]OD
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∵
[image: image348.wmf]DE

为
[image: image349.wmf]O

e

的切线

∴
[image: image350.wmf]90

ODE

Ð=°


∵
[image: image351.wmf]AB

是直径，
[image: image352.wmf]ABCD

^


∴
[image: image353.wmf]=

CPDP

，
[image: image354.wmf]90

CPEDPE

Ð=Ð=°


又∵
[image: image355.wmf]PEPE

=


∴
[image: image356.wmf]()

PCEPDESAS

△

≌

△


∴
[image: image357.wmf]CEPDEP

Ð=Ð

，
[image: image358.wmf]CEDE

=
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[image: image359.wmf]OEOE

=


∴
[image: image360.wmf]()

OCEODESAS

△

≌
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∴
[image: image361.wmf]90

OCEODE

Ð=Ð=°


∴
[image: image362.wmf]CE

为⊙
[image: image363.wmf]O

的切线；

（2）过点
[image: image364.wmf]D

作
[image: image365.wmf]DFCE

^

于点
[image: image366.wmf]F

，如下图：
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由（1）得
[image: image368.wmf]=4

DECE

=


在
[image: image369.wmf]RtOCE

V

中，
[image: image370.wmf]3

OC

=

，
[image: image371.wmf]4

CE

=

，∴
[image: image372.wmf]22

5

OEOCCE

=+=


∴
[image: image373.wmf]12

5

OCCE
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OE
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（等面积法）

∴
[image: image374.wmf]24

2
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CDCP

==


设
[image: image375.wmf]EFx

=

，则
[image: image376.wmf]4

CFx

=-


在
[image: image377.wmf]RtDCF

V

和
[image: image378.wmf]RtDEF

△

中，


[image: image379.wmf]22222

24

()(4)

5

DFCDCFx

=-=--

，
[image: image380.wmf]22222

4

DFDEEFx

=-=-


∴
[image: image381.wmf]2222
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xx
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解得
[image: image382.wmf]28

25

x

=



[image: image383.wmf]22

96

4=

25

DFx

=-


∴
[image: image384.wmf]24

sin

25
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Ð==


【点睛】此题考查了圆的切线证明、勾股定理的应用、三角函数的概念，解题的关键是熟练掌握圆的有关性质、勾股定理的应用和三角函数的有关概念．

24. 已知二次函数
[image: image385.wmf]2

23

yxbxb

=+-

．
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（1）当该二次函数的图象经过点
[image: image387.wmf](

)

1,0

A

时，求该二次函数的表达式；

（2）在(1) 的条件下，二次函数图象与x轴的另一个交点为点B，与y轴的交点为点C,点P从点A出发在线段AB上以每秒2个单位长度的速度向点B运动，同时点Q从点B出发，在线段BC上以每秒1个单位长度的速度向点C运动，直到其中一点到达终点时，两点停止运动，求△BPQ面积的最大值;

（3）若对满足
[image: image388.wmf]1

³

x

的任意实数x，都使得
[image: image389.wmf]0

y

≥

成立，求实数b的取值范围．

【答案】（1）
[image: image390.wmf]2

23

yxx

=+-

；（2）
[image: image391.wmf]2

2

；（3）-3≤b≤1．

【解析】
【分析】（1）根据待定系数法，即可求解；

（2）先求出A(1，0)，B(-3，0)，C(0，-3)，设运动时间为t，则AP=2t，BQ=t，BP=4-2t，过点M作MQ⊥x轴，可得MQ=
[image: image392.wmf]2

2

t，从而得到△BPQ的面积的表达式，进而即可求解；

（3）设
[image: image393.wmf]2

()23

yfxxbxb

==+-

，结合函数图像的对称轴，开口方向，分两种情况：
[image: image394.wmf](

)

1
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b

f
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ì

í

³

î

或
[image: image395.wmf](

)

1

0

b

fb

->

ì

í

-³

î

，进而即可求解．

【详解】解：（1）把
[image: image396.wmf](

)

1,0

A

代入
[image: image397.wmf]2

23

yxbxb

=+-

，

得：
[image: image398.wmf]2

0123

bb

=+-

，解得：b=1，

∴该二次函数的表达式为：
[image: image399.wmf]2

23

yxx

=+-

；

（2）令y=0代入
[image: image400.wmf]2

23

yxx

=+-

，

得：
[image: image401.wmf]2

023

xx

=+-

，

解得：
[image: image402.wmf]1

1

x

=

或
[image: image403.wmf]2

3

x

=-

，

令x=0代入
[image: image404.wmf]2

23

yxx

=+-

得：y=-3，

∴A(1，0)，B(-3，0)，C(0，-3)，

设运动时间为t，则AP=2t，BQ=t，

∴BP=4-2t，

过点M作MQ⊥x轴，

∵OB=OC=3，

∴∠OBC=45°，

∴
[image: image405.wmf]BMQ

V

是等腰直角三角形，

∴MQ=
[image: image406.wmf]2

2

BQ=
[image: image407.wmf]2

2

t，

∴△BPQ的面积=
[image: image408.wmf](

)

112

222

42

BPMQt

t

-

×=×

=
[image: image409.wmf](

)

2

22

1

22

t

--+

，

∴当t=1时，△BPQ面积的最大值=
[image: image410.wmf]2

2

；
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（3）抛物线
[image: image412.wmf]2

23

yxbxb

=+-

的对称轴为：直线x=-b，开口向上，

设
[image: image413.wmf]2

()23

yfxxbxb

==+-

，

∵对
[image: image414.wmf]1

³

x

的任意实数x，都使得
[image: image415.wmf]0

y

≥

成立，

∴
[image: image416.wmf](
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1
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b

f
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î

或
[image: image417.wmf](

)

1

0

b
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->
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，

∴-1≤b≤1或-3≤b＜-1，

∴-3≤b≤1．

【点睛】本题主要考查二次函数综合，掌握待定系数法，二次函数的性质以及根据图像对称轴位置，列出不等式组，是解题的关键．
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